Σύνθεση ταλαντώσεων

1. Σώμα συμμετέχει ταυτόχρονα σε δύο απλές αρμονικές ταλαντώσεις που περιγράφονται από τις σχέσεις x1=Αηµω1t και x2=Aηµω2t, των οποίων οι συχνότητες ω1 και ω2 διαφέρουν λίγο μεταξύ τους. Η συνισταμένη ταλάντωση έχει

α.  συχνότητα  2(ω1 – ω2).                                          

β.  συχνότητα ω1+ω2 .

γ.  πλάτος που μεταβάλλεται μεταξύ των τιμών μηδέν και 2Α.

δ.  πλάτος που μεταβάλλεται μεταξύ των τιμών μηδέν και Α.
2. Σώμα εκτελεί ταυτόχρονα δύο αρμονικές ταλαντώσεις ίδιου πλάτους και διεύθυνσης. Οι συχνότητες f1 και f2 (f1 > f2) των δύο ταλαντώσεων διαφέρουν λίγο μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται διακρότημα. Αν η συχνότητα f2 προσεγγίσει τη συχνότητα f1, χωρίς να την ξεπεράσει, ο χρόνος που μεσολαβεί ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς μηδενισμούς του πλάτους θα

α.  αυξηθεί.                                        β.  μειωθεί.   

γ.  παραμείνει ο ίδιος.                       δ.  αυξηθεί ή θα μειωθεί ανάλογα με την τιμή της f2.
3. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων της ίδιας διεύθυνσης που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο, προκύπτει απλή αρμονική ταλάντωση σταθερού πλάτους, μόνο όταν οι επιμέρους ταλαντώσεις έχουν

α.  ίσες συχνότητες.  
β.  παραπλήσιες συχνότητες. 

γ.  διαφορετικές συχνότητες. 
δ. συχνότητες που η μια είναι ακέραιο πολλαπλάσιο άλλης.
4. Σώμα  εκτελεί  ταυτόχρονα  δύο  απλές  αρμονικές ταλαντώσεις  με  εξισώσεις x1 =A1 ημωt  και x2 =A2 ημ(ωt+π) που  γίνονται  στην  ίδια  διεύθυνση   και  γύρω  από  το  ίδιο σημείο, με A2  > A1 . Η  σύνθετη  ταλάντωση  που  προκύπτει  έχει  φάση απομάκρυνσης 

α.  ωt  και πλάτος A2 −A1.                                                    β.  ωt+π  και πλάτος A2 −A1.
γ.  ωt  και πλάτος A1 +A2.                                                     δ.  ωt+π  και πλάτος 
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5. Ένα σώμα μετέχει σε δύο αρμονικές ταλαντώσεις ίδιας διεύθυνσης που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο με το ίδιο πλάτος και γωνιακές συχνότητες, που διαφέρουν πολύ λίγο. Οι εξισώσεις των δύο ταλαντώσεων είναι: x1=0,2ημ(998 πt), x2=0,2ημ(1002 πt) (S.I.). Ο χρόνος ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς μηδενισμούς του πλάτους της ιδιόμορφης ταλάντωσης  του σώματος είναι: 

α. 2s.                                              β. 1s.                                          γ. 0,5s. 

6. Ηχητική πηγή εκπέμπει ήχο σταθερής συχνότητας f. Με μια δεύτερη ηχητική πηγή δημιουργούμε ταυτόχρονα ήχο, τη συχνότητα του οποίου μεταβάλλουμε. Σε αυτήν τη διαδικασία δημιουργούνται διακροτήματα ίδιας συχνότητας για δύο διαφορετικές συχνότητες f1, f2 της δεύτερης πηγής. Η τιμή της f είναι

α.  
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7. Υλικό σημείο εκτελεί  ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές ταλαντώσεις,  γύρω  από  την  ίδια  θέση ισορροπίας και στην ίδια διεύθυνση. Οι ταλαντώσεις περιγράφονται από τις σχέσεις:

y1 = Aημ(ωt + 
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Αν  Ε1,  Ε2,  Εολ  είναι  οι  ενέργειες  ταλάντωσης  για  την πρώτη,  για  τη  δεύτερη  και  για  τη  συνισταμένη ταλάντωση, τότε ισχύει: 

α.  Εολ =  Ε1 – Ε2.                               β.  Εολ= Ε1+Ε2.                                     γ.  
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8. Υλικό σημείο Σ εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές ταλαντώσεις, οι οποίες γίνονται στην ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας, και περιγράφονται από τις εξισώσεις: x1=Aημωt και x2=Aημ(ωt+
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α. Να υπολογισθεί το πλάτος Αολ της συνισταμένης απλής αρμονικής ταλάντωσης που εκτελεί το Σ. 

β. Να γραφεί η εξίσωση της απομάκρυνσης της ταλάντωσης που εκτελεί το Σ.

γ. Να γραφεί η εξίσωση της ταχύτητας ταλάντωσης του Σ και να υπολογισθεί η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας τη χρονική στιγμή t = 
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s μετά από τη στιγμή t=0. 

δ. Να υπολογισθεί ο λόγος της κινητικής προς τη δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης του υλικού σημείου τη χρονική στιγμή t = 
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9. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων με παραπλήσιες συχνότητες f1 και f2, ίδιας διεύθυνσης και ίδιου πλάτους, που γίνονται γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας, με f1>f2, παρουσιάζονται διακροτήματα με περίοδο Τδ=2 s. Αν στη διάρκεια του χρόνου αυτού πραγματοποιούνται 200 πλήρεις ταλαντώσεις, οι συχνότητες f1 και f2 είναι:


i) f1 = 200,5 Hz, f2 = 200 Hz

ii) f1 = 100,25 Hz, f2 = 99,75 Hz
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iii) f1 = 50,2 Hz, f2 = 49,7 Hz
10. Σημειακό αντικείμενο εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές ταλαντώσεις ίδιας διεύθυνσης γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας. Οι γραφικές παραστάσεις των απομακρύνσεων x1, x2 των δύο αυτών ταλαντώσεων σε συνάρτηση με το χρόνο φαίνονται στο σχήμα.

   α. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης σε 


συνάρτηση με το χρόνο, για κάθε μία ταλάντωση.
      β. Να γράψετε την εξίσωση της κίνησης του σημειακού 

αντικειμένου.
      γ. Να υπολογίσετε την ολική ενέργεια της ταλάντωσης του σημειακού αντικειμένου αν η μάζα    

του είναι m = 10-2 kg.
      δ. Να βρείτε την ταχύτητα του σημειακού αντικειμένου τη χρονική στιγμή t = 2 s (π2 = 10).
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